

	Pagos
Año...	5,00
Semestre...	2,50
Extranjero, año...	10,00
Número suelto...	00,05
Idem atrasado...	03,10

El canal de Suez.

En los prehistóricos tiempos hallábanse unidos los mares Rojo y Mediterráneo, y allá cuando la corteza del globo se elevó formando el Africa y la España, constituyéndose después el estrecho de Gibraltar, quedó este último mar como si fuese un inmenso golfo, que al recibir del Atlántico sus corrientes, le dieron un movimiento impulsivo de Oeste á Este en toda aquella parte lindante con las vecinas aguas.

Hallábase en parecido caso el mar Rojo, Bermejo ó de la Arabia, conocido también por el golfo Arábigo.

Llamábase Rojo por unas extensas manchas coloradas que forman con frecuencia en la superficie, las grandes poblaciones que constituyen millones de infusorios de dicho color.

El impulso de sus aguas es en sentido contrario á las del mar Mediterráneo por las fuertes corrientes que percibe, las que recorren el litoral Este del Africa y al encontrarse con los acantilados de la costa de Asia cruzan el golfo de Aden, para penetrar en el Rojo por las dos bocas en que la isla de Perrin divide el estrecho de Badmandeb, llamado también las Bocas del Infierno.

Ocupa esta isla una estratégica posición militar, y para los casos de lucha procura en todo tiempo la poderosa Inglaterra sostener á Perrin con los más adelantados medios de defensa y ataque, para poder impedir la navegación de la mejor escuadra que intentara comunicarse con el Oriente por tan breve ruta.

Las arenas ligeras y deleznales, arrasadas por los encontrados movimientos de ambos mares, formaron un cordón en fondo de éstos allá en el encuentro de sus aguas, cordón que con el transcurso de los siglos y el constante crecimiento, alcanzó á rebasar la superficie de ellas por el sitio que se denomina los Altos de Guirs; este cordón siguió ensanchándose hasta llegar á formar lo que fué istmo de Suez, uniendo con él al Asia con toda el Africa; las cales y los yesos, porteados por el aire, unidos á las arenas soleadas y humedecidas por los rocíos, dieron vida á las esteparias plantas.

Existe y existirán á la vista del curioso y del científico, millares de ejemplares que confirman la opinión de que en Guirs

fué la división de ambos mares: todos los fósiles que se encuentran desde dichos altos hasta el Mediterráneo son de la conchología típica y única de dicho mar, así como los que se estudian de los que aparecen desde Guirs al Rojo, son únicos y exclusivos del golfo Arábigo.

Claro está que como el impulso de las aguas no era una fuerza igual en toda su extensión, ni iguales la facilidad y cantidad en el arrastre de las arenas, al formarse el istmo quedaron grandes lagos. Des por el lado del Mediterráneo, llamados Fallar y Menzálhé, el primero unido al mar y separado del segundo por las alturas de Ferdone, paso preciso de las caravanas del Cairo; tres lagos quedaron por la parte del Rojo: el Timsa, el mayor Amargo y el Menor, que linda con el mar; los altos de Guirs separan al primero del Ferdone; las alturas de Tusum le distancian del Mayor y entre éste y el Menor hállase la elevación denominada Serapeun.

Estas cinco grandes bolsas fueron la base en que se apovó el gran Lesseps para la formación del canal.

La construcción de éste ya lo intentó Dario, que llegó con las obras que mandó ejecutar hasta Ismilia, en donde existen grandes vestigios, que se estudian en el día de hoy; pero temerosos sus ingenieros de que el Rojo inundase el Egipto por suponer que era mayor el nivel de aquél, suspendiéronse las obras.

Igual error sufrieron los científicos que acompañaron al Africa al gran Napoleón, al que hicieron desistir de su empeño de realizar el grandioso canal que, al unir ambos mares, acortaba en más de 6.000 millas la navegacional extremo Oriente, facilitando al rico comercio del Asia y de la Oceanía sus transportes.

En Noviembre del año 1859, en la punta de los desiertos arenales de Port-Said, á la derecha de la entrada del canal, ó sea del lago Fallar, se colocaron las primeras tiendas de campaña para comenzar los trabajos del famoso pensamiento, y 25 años después, en aquellas áridas y ardientes arenas, vi levantada una hermosa ciudad cosmopolita con más de 60.000 almas.

ENRIQUE POLO DE LARA.
Ex-gobernador de Soria.

LOS QUINTOS

Ya han venido los quintos; en cuadrillas pasean,
Bajo sus pardas mantas, por este pueblo viejo;
Con ellos va el maestro ó el cura de su aldea
Sirviéndoles de guía y dándoles consejos.

Van tristes; van muy tristes los quintos de este año
En sus rostros tostados y curtidos, se pinta
Un algo misterioso... Yo recuerdo que antaño
Reían y cantaban los que entraban en quintas.

Estando junto á ellos, he notado en sus rostros
Y en sus recias palabras algo que me contenta...
Entre su vocerío confuso y clamoroso
He oído fragores de próximas tormentas...

Los sudras han alzado su mirada del suelo;
Los esclavos no escuchan la voz de sus señores:
Han alzado la vista hasta el azul del cielo
Y han visto en el Oriente los astros salvadores.

No sé porque irán tristes los quintos. Quizá sea,
Que sus madres y novias han quedado transidas
De dolor en las casas de sus viejas aldeas...
¡Quizá piensen que marchan á despedir su vida!

VIRGILIO SORIA.

MUERTOS ILUSTRES

El P. Conrado Muñios

Vicfima de rápida enfermedad, entregó su alma á Dios el R. P. Conrado Muñios, una de las figuras contemporáneas de mayor relieve de la Orden agustiniana. Era natural el P. Muñios de Almarza (Soria), donde vió la primera luz el 19 de Febrero de 1853, é ingresó en el Noviciado del Colegio que los Padres Agustinos tienen en Valladolid cuando aun no había cumplido los 17 años, haciéndose notar desde bien pronto, apartó sus buenas prendas de religiosidad y de observancia, por sus excepcionales dotes para el cultivo de las letras. Muchos son los trabajos literarios que han hecho célebre el nombre de P. Muñios; más, espíritu por naturaleza laborioso é inclinado de lleno al estudio, aún prometía, y ahora más que nunca, sazonados frutos de su peregrino y sagaz ingenio. Su última producción acaba de ponerse á la venta. Terriblemente dialéctico y espíritu sutil y profundo, que como pocos logró hermanar los conocimientos filosóficos y teológicos con una sólida y extensa cultura literaria, su último trabajo, «Ne quid nimis», es una crítica donosísima y atinada de dos folletos, donde á la vez que se señalan los distates en que el exceso de celo, las demasías de una moral rígida y austera y la falta de cultura literaria hicieron incurrir á sus autores, se indican las normas que deben seguirse en la apreciación de las relaciones del arte con la moral y se vuelve por los fueros de una y otra y por el buen nombre de los escritores censurados en los dichos folletos. No creemos equivocarnos si decimos que éste ha sido siempre el rasgo dominante de la gran figura que acaba de desaparecer del mundo de los vivos: la polémica crítica, sagaz, razonada, culta. El P. Muñios, que ya hacía versos en la temprana edad de seis años, fué un delicado y correctísimo poeta, que cifró á sus sienes los laureles de muchos públicos certámenes; del éxito que obtuvo como cuetista y narrador literario dan solemne testimonio las repetidas ediciones que se han hecho de sus «Horas de vacaciones», donde se transparente el espíritu optimista, festivo, tierno y cándido de su autor.

Fué un gran filósofo, de lo cuál dió gallardas pruebas en las conferencias que predicó en Madrid, disertando sobre los conceptos metafísicos de la Verdad, la Bondad y la Belleza, y en las notas que adicionó al libro del padre Muñoz Capilla sobre el «Arte de escribir». En estas mismas notas, en las cartas literarias que dirigió á la señora Pardo Bazán, en sus artículos sobre el «Realismo galdosiano», en sus saladas polémicas con el vizconde de Torres Solano sobre el espiritismo, y con el señor Martínez Sacristán acerca del Anticristo y el fin del mundo, y en cien mil otros trabajos sueltos de que están llenas las páginas de «La Ciudad de Dios», de la cuál fué director en varias ocasiones y durante muchos años; en todos estos escritos, decimos, campean siem-

pre por igual las dotes excepcionales del filósofo de altos vuelos y del literato exquisito é impecable; pero volvemos á repetirlo, con ser el cultivo de las musas, de la literatura y de la filosofía el campo adonde le empujaban sus admirables dotes de artista, de crítico y de pensador, y del cual no desertó nunca ni por un momento, sin embargo, en la candente arena de la polémica fué donde la pluma de P. Muñios riñó las mayores batallas y donde se conquistó también los mayores aplausos, juntamente como era natural, con las más crueles diatribas. Sin ir más lejos, ahí está, para no dejarnos mentir su obra acerca de «La fórmula de unión de los católicos», objeto todavía de acalorados comentarios siempre que de la unión de los católicos se trata. Presentes aún en nuestra memoria los debates que este libro provocó en el campo de las derechas, nosotros hoy, al redactar esta nota sobre la tumba del cadáver de su autor, nada más lejos de nuestro ánimo que remover aquellas cuestiones donde á porfía hicieron gala de su ingenio las plumas del insigne periodista «Eneas» y del P. Muñios; pero si hemos de alabar, aunque sea de pasada, las sanísimas intenciones que determinaron entonces al insigne agustino á salir á la palestra, amparado de la autoridad del cardenal Sancho. Relatar la enorme labor literaria que el P. Muñios deja escrita, y mucho más la que, según nuestros informes, deja inédita y preparada para la imprenta, sería punto menos que imposible, dado el corto espacio de que disponemos. Cerramos, pues, esta nota asociándonos al sentimiento de la Orden agustiniana, de cuyas brillantísimas tradiciones literarias fué continuador glorioso, y en la cuál deja un vacío enorme este benemérito hijo de San Agustín. Descanse en la paz del Señor.

N. de la R. Como homenaje á la memoria de este hijo de la provincia de Soria hemos transcrito de uno de los diarios más importantes de la Corte, el «ABC» el artículo anterior que no nos fué posible publicar con mayor oportunidad por apremios de espacio.

RÁFAGAS

El pueblo duerme...

El pueblo dormido, dejaba adivinar su mole oscura, entre densos coágulos de sombra; la carretera, blanca, como tapizada de talco, desaparecía entre las sombras de los álamos, en la esfumación lenta y dolorosa de un adiós.

El fresco de la noche, azotaba mi rostro, y subiéndome el cuello del gabán, llegué á la calle principal del pueblo.

Una lluvia menuda y pertinaz caía sobre la ciudad solitaria encharcando las calles, con música cadenciosa y triste, que se confundía con el ruido de mis pasos.

Los perros, ululaban en los basureros aullando lastimeramente, y de vez en vez, huían espantados de mi sombra, que los faros de luz mortecina, deformaban agigantando ó disminuyendo, asemejando personajes misteriosos de un viejo país de quimera.

El río, á lo lejos, dejaba oír su ronquido de titán encadenado—tal un nuevo Prometeo—mientras en el cielo, aparecían las estrellas, como gotas de rocío suspendidas en la atmósfera, con luz pálida que no alumbraba, como la mirada de los muertos.

Los montes que rodean la ciudad asomaban sus dorsos de gigante, formando como un cáliz de flor mortuoria, que se perdía en las inmensas lejanías.

El silencio de la noche, tenía toda la elocuencia de una muda interrogación, y el paisaje diluyéndose en la sombra, toda la belleza de una metáfora.

Llegué á mi casa. El sereno, me abrió la puerta. Acurrucado en el dintel, resguardándose del frío y de la lluvia con un harapo que fué mantón, dormitaba un niño. El sereno, sacudió con el pie á la criatura, mientras lanzaba la imprección: ¡Arriba, golfo!

Intervine á favor del desheredado de la suerte, que se alejaba sollozando, y acompañado del refunfuño del sereno, perdí en la sombra mi sombra, y entré á mi habitación.

Comencé á desnudarme pausadamente, y ya en el lecho, arrebujado entre las mantas, apagué la luz. La oscuridad reinó en mi cuarto, y las tinieblas se agruparon en derredor mío, abrazándome estrechamente con sus brazos invisibles. Yo pensaba en aquél pobre niño, carne de hospital ó de presidio, que tiritaba sollozando, arrebujado en un harapo que fué mantón, mientras la mano de la brutalidad, hollaba las rubias guedejas de la cabellera ensortijada.

En la calle, la lluvia caía...

MARIANO GRANADOS AGUIRRE.

Fomento de la riqueza de Soria

La construcción del Pantano de la Guerdá del Pozo.

Finalmente la expresión numérica de la referida carga será:

Coste del pantano, con criterio muy amplio, 5 millones.

La mitad, 2 millones 500.000.

Tercera parte de esta cantidad, ochocientos treinta y tres mil 333 pesetas, sin contar con lo que hayan de aportar las industrias existentes.

Los canales tendrán una longitud aproximada á 220 kilómetros; 95 uno y 125 el otro, haciéndose factible tantear su coste, relacionándolo con el de obra análoga verificada ya en la zona propuesta para regar, ó sea en nuestra propia morada.

La longitud del canal ejecutada en Velilla y Alcozar es de ocho y medio kilómetros, próximamente, y su presupuesto total de contrata, incluidas la presa, 23 obras de fábrica, más de dos kilómetros en trinchera, cinco acequias de distribución y gastos de conservación, así como reparaciones durante el tiempo de garantía, se elevó á 79.755 pesetas, correspondiendo al kilómetro 9.321.

Como los canales que nos ocupan han de tener mayor sección que la del citado, siquiera no nos corresponda incluir valor alguno por presa y acequias secundarias, pues estas últimas serán á cargo de cada pueblo afecto á la zona regable, cabe admi-

prudencialmente diez mil pesetas como precio de coste por kilómetro, y el de los 220 ascenderá á dos millones doscientas mil pesetas, cantidad cuantiosa que á muchos parecerá barrera insuperable que vede llegar nuestra empresa á puerto de salvación, con mayor motivo dada la modestia de nuestros capitales, que hace ser más asustadizo nuestro dinero de lo que por naturaleza es, pero un ligero reconocimiento nos mostrará cuán fácil, pronta y segura es la arribada.

Solución práctica.

En primer término, será asunto á estudiar si conviene ampararnos en la protectora ley del Estado, pues en caso afirmativo queda ya solventada la mitad del coste; mas á bien que si él ha de correr íntegro de nuestra cuenta; creemos disponer de medios lisonos, al par que sobrados; no ya para satisfacerle, si que también sin desembolso alguno, ó cuando más efectuarlo á modo de anticipo. Veamos el medio:

Una mitad, bien holgada, del dicho coste de los canales, corresponderá al movimieto de tierras ó trabajos de explanación, que podrá fiarse, con plena certeza de éxito, á la prestación personal de cada pueblo interesado, pues todos sabemos que ocasionando interés, los cultivadores de nuestros campos prodigan sin tasa el esfuerzo corporal; sin embargo admitamos que no todos se avengan á prestar la mutua ayuda, y en tal caso así por este concepto, como para el de obras de fábrica, aceptemos el gasto de un millón doscientas mil pesetas.

Seguro es que no ha olvidado el afable lector que desde el punto de origen de cada canal hasta el término existe un desnivel próximo á 264 metros, y en verdad que con su gran agudeza de ingenio columbrará rápidamente la razón de la cita en este lugar, y no va en su juicio muy apartado de la realidad, toda vez que la utilización de gran parte de ese desnivel sirve de cimiento á nuestras aseveraciones de anticipo.

Para la pendiente de cada canal necesitamos de cuarenta á cincuenta centímetros por kilómetro; fijemos la última, así como también en 110 kilómetros el promedio de longitud por cada lado en cuyo caso se invertirán 55 metros del referido desnivel en la indicada pendiente; sin embargo, aceptemos en último término la cifra de 64 metros y quedarán á nuestra disposición 200 metros completamente libres por cada canal. Admitamos también que solo han de discurrir por cada canal tres metros cúbicos de agua por segundo, y como van alimentándose los canales secundarios, que disponemos no más de la mitad del caudal para la producción de energías, (ó sea 1.500 litros) el salto total de cada lado nos podrá rendir una potencia teórica de cuatro mil caballos, equivalente á tres mil de potencia utilizable ó práctica, y seis mil caballos para la suma de los saltos, susceptibles de causarse en los dos canales importantísima potencia lista ó disponible de momento á fundamentar numerosas industrias, y aun cabe sean instaladas por las mismas comunidades de regantes en provecho de ellas para servicios de moliuración, alumbrado, etc.; pero en provisión de que permanezca algún tiempo ociosa, suponemos se anticipa el capital correspondiente á su enagenación, que tasado muy parcamente valuamos en 250 pesetas cada caballo; y por tanto su totalidad en un millón quinientas mil.

Evidenciada la posibilidad de llevar á feiz término la empresa sin otro gasto que el de 833.333 pesetas para la construcción del pantano, ó cuando más con la suma de este y

1.200.000 pesetas que importará el anticipo, trataremos de exponer claramente el último término del problema, cual es el beneficio aproximado que será factible obtener.

Rendimientos del capital.

La extensión dada á esta tan imperfecta cuan inacabada labor, nos veda entrar á detallar los cálculos económicos indispensables para formar juicio más limado ó perfecto de producciones y beneficios en los cultivos actuales, así como de los que pueden preverse en las nuevas explotaciones, una vez establecido el riego mas ya que circunstancias de espacio y tiempo limitan la tarea, reducimos nuestras manifestaciones concretas sobre este punto á cuanto en la citada Memoria consigna su autor don Pedro P. de los Cobos, y es que el producto líquido de una cosecha en toda la zona de riego (22.000 hectáreas) y en cultivo de regadío importa dos millones ochocientos cincuenta y cuatro mil quinientas pesetas, y el mismo producto en cultivo de secano solo asciende á un millón ciento veintidos mil pesetas, quedando un beneficio ó exceso para el cultivo de riego de un millón seiscientos treinta y dos mil quinientas pesetas anuales, y esta es también la cantidad en que prudencialmente juzgamos se aumentarán los beneficios de la zona cuyo riego proponemos, y decimos prudencialmente porque estimamos puede pasar de los dos millones de pesetas.

Ahora bien. ¿Existe ó puede existir en nuestra provincia riqueza que más se generalice, á la vez que produzca interés que siendo tan elevado pues pasa del ciento por ciento, ocasiona mayor beneficio, tanto colectivo como individual?

Creemos que no; mas si la sarcástica é irónica sonrisa de incredulidad todavía se mantuviese tan falta de piedad como sobradamente aviesa, manifestamos sinceramente que nuestra misión queda terminada, donde cabe comenzar el propósito de acercarse siquiera al punto en que están los sordos que no quieren oír, á los que simulando con la falta de fé, su propia y excesiva estimación personal que creen superculta, jamás mueven su ánimo á impulso del bien ajeno, ó del beneficio colectivo y, por tanto social.

DOROTEO RELANO.
Ingeniero Agrónomo

CORREO MADRILEÑO

Madrid, 12 Enero 1913.
De jueves á lunes.

El Hispano Americano.

El miércoles pasado diéronse por terminadas las gestiones sin que se ultimara un acuerdo. El citado banco, agradecidísimo á los trabajos de la Comisión designó otra Comisión de su seno para que conferenciara con los representantes del Banco de España.

La solución fué encontrada en seguida. Se firmó una póliza para la apertura de un crédito de 12 millones de pesetas con la garantía de las firmas de todos los consejeros numerarios y supernumerarios. La realidad ha justificado el informe de las Cámaras al considerar como favorable la situación del Banco Hispano Americano que solo en veinte días hábiles ha llevado á sus cajas 40 millones sin apremiar á ningún deudor ni vender un título de la cartera para reunir fondos. Los créditos como puede apreciarse, habían sido abiertos con absoluta garantía de solvencia.

A las doce del día, hora señalada para abrir las ventanillas de cuentas corrientes, acudió un público numeroso, pero no excesivo, como lo prueba el hecho de que pedía desenvolverse con el mayor orden dentro del establecimiento.

Muchos de los cuentacorrentistas no pidieron su saldo, sino cantidades á cuenta del mismo. La mayor parte de los concurrentes de ayer eran poseedores de cuentas de escasa importancia. Concurrieron ade-

más varias personas á depositar fondos en su cuenta corriente y otras abrieron cuentas nuevas. Estuvieron próximamente equilibrados los pagos y los ingresos en el conjunto de las operaciones del día.

Según avisos telefónicos y telegráficos recibidos, en las sucursales del Banco Hispano Americano en provincias, á las que se había dado orden de reanudar sus pagos; todo se desenvolvió normalmente. La vuelta á la normalidad ha sido muy bien acogida por el público, así como en los círculos bursátiles y financieros.

Varias

El ministro de Fomento señor Ugarte llevará en uso de los primeros consejos que se celebren el expediente de las aguas de Barcelona.

—Por aclamación, ha sido nombrado presidente del Circulo de Bellas Artes, el señor conde de Romanones.

—En la ronda de Toledo fué hallado tendido en el suelo y sin apariencias de vida, un hombre de 30 años de edad que conducido á la casa de socorro, los médicos apreciaron en el infeliz una debilidad extrema.

—Al objeto de tomar parte en un mitin que ha de celebrarse contra la guerra, ha marchado á Málaga el leader de los socialistas Pablo Iglesias.

Sobre lo de Riotinto

El conocido socialista Sr. Perezagua ha llegado á Madrid, designado por el comité nacional de la Federación de mineros, con el fin de intervenir en las deliberaciones sobre el conflicto de Riotinto.

Según un telegrama del gobernador de Huelva, la tranquilidad es completa habiendo disminuido el número de obreros huelguistas.

La comisión arbitral encargada de resolver las diferencias entre la empresa y los obreros se ha reunido en el Instituto de reformas sociales. Los delegados informaron ante la comisión que volverá mañana á reunirse.

De la guerra

Dicen de Cudia Federico que los soldados del regimiento de Borbón, Francisco Carrillo y Juan Ramos, prisioneros de los moros desde últimos de Octubre, se presentaron días pasados en dicha posición en un estado lastimoso. Los oficiales obsequiaron con una comida á los fugitivos.

Refieren que pasaron muchas penalidades; los moros les hacían trabajar en el campo de sol á sol, muy vigilados y siempre amenazados de muerte; comían pan y alguna vez huevos.

Extranjero.

ROMA.—Reina una gran agitación agraria en el pueblo de Pailiano desde hace algunos días.

Un numeroso grupo de manifestantes se situó frente á la casa del Sr. Andrea Tucci, quien asomándose á una de las ventanas, fusil en mano, hizo muchos disparos sobre los manifestantes hiriendo á más de treinta. Una joven resultó muerta.

PARIS.—En Valona ha sido detenido un sujeto que al parecer, según algunos documentos que se le han encontrado, es un comandante turco, jefe del complot organizado en favor de Isbeal Baja.

CONFERENCIA EN LA AMISTAD.

D. ILDEFONSO MAÉS

Es D. Ildefonso Maés figura preeminente en la sociedad soriana.

Cultiva la amistad de todos y ha sabido vivir consagrado á su familia como á la política.

En esta última le caracteriza el haberle bastado ser siempre liberal y, como ajeno á personales ambiciones, apellidarse soldado de última fila.

Sus energías de hombre estudioso, amante del progreso y asesorando una no común erudición; su consecuencia nonradamente política, con prestigios propios, de carácter campechano, inteligente y perfecto caballero, sobre saber vivir á la altura de estos tiempos, le han permitido granjearse el afecto en unas esferas y en otras la simpatía de vida de relación.

No son estas notas alabanza de pasión que la adulación ó la amistad dictan, sino patente de un reconocimiento imparcial y justo que nos mueve al encabezarlas con motivo de su labor en la fiesta de recreo de las inteligencias celebrada en la noche del sábado último en el Circulo de la Amistad.

El auditorio, numeroso, estuvo suspenso de su palabra, que sin *posse* alguna, sin afectación, con esa facilidad que atribuye la práctica en el ejercicio de la cátedra, tocaba todos los puntos relacionados con el tema y desenvolvía por manera asequible arideces de materia y tecnicismos de formas de expresión.

La Agricultura, aquella santa madre de la producción, como la llamaban los libre-cambistas de otros tiempos para oponer sus intereses á las fábricas y que hoy se nos muestra como ha dicho Estasen, abandonada de sus cobardes defensores, porque débil la ven y decaída; temiendo que si un día se restablece y toma aliento pueda pedirles estrechas cuentas de su malísima defensa y abandono, y que el país se ha convencido y lo ha visto prácticamente, apesar de las declamaciones teóricas de nuestros economistas, que en el seno de una nacionalidad todos los intereses son armónicos, y cuando una rama de la riqueza decae las otras no pueden ser duraderas y robustas; esa Ciencia, rama de la producción tan importante como las demás fuentes de riqueza, ha tenido siempre un esforzado paladin en nuestro amigo, que es de los que estiman como una necesidad constante en todo tiempo la de propagar y robustecer la ilustración en materias económicas en todas las clases de la Sociedad.

Y el que no es indiferente ante el conjunto de males como á los que los españoles nos afectan, de muchos, ellos culpables, no podía sustraerse á una ocasión más que se le brindaba de lucir tan buenos empeños.

Gratamente era su voz escuchada cuando sostenía la unión de la causa de la inteligencia á la causa del trabajo, la necesidad de atenerse á la fuerza de la realidad, y, sin fustigar, como socorrido tema en otros, esa ignorancia que tanto se cacarea en determinadas clases de nuestro país y las ambiciones de los hombres que valen, estimulaba más que al aprecio de la ciencia entre los productores, que ya la sienten porque más que á todos conviene, á aquellos que no lo aconsejaron al tratar y resolver los problemas sociales.

Y en este punto, recordábase la crítica de un espíritu fino y observador que en admirables estudios sobre las Memorias de Güell decía: «Quizás no tienen toda la culpa del poco aprecio en que se tiene á la ciencia entre los productores, estos mismos productores, la tienen principalmente los que aconsejaban el silencio é impedían la propagación de la verdad como si fuera la imagen de Sais que mata al que pretende arrancarle el velo. Los hombres de escasa talla y muchas pretensiones, los que temen la ciencia porque la desconocen, los que han querido pasar plaza de prudentes, son los que han impedido que la opinión se formara. Tan malos consejeros han privado á nuestra ciencia de una protección que ellos debían ser los primeros en proclamar, y han obrado en esto tan mal como obraría el fabricante que por interés exclusivo elevara al Gobierno una exposición pidiendo todo lo contrario de lo que piden los compañeros en bien de la clase, como obraría un ministro de Hacienda á quien se elevara una Exposición sobre asunto de interés general para el país y lo consultará con el embajador de Inglaterra antes de tomar resolución alguna, y serían objeto de justa cuanto amarga crítica».

En efecto, los que solo pidieron protección para sí, con olvido de lo que se debe á la ciencia han tenido motivos para avalorar que la ciencia se ha alejado de ellos, porque como muy bien se ha dicho, la ciencia emigra fácilmente porque doquier encuentra sus fábricas, sus operarios y sus instrumentos de labor debilmente preparados; porque si recibe protección en un punto allí se dirige, porque ella si que es cosmopolita y tiene vasto campo que correr en el transporte de los medios de producción.

Con denuevo arremetía el disertante contra ese error tan difundido que envuelve una negación sistemática á las influencias de nuestras propias ideas, de nuestra acción, de nuestros hombres, fuera de nosotros cuando la historia, la realidad ha fallado y sigue evidenciando que á cambio de bienes y beneficios por los españoles obtenidos en otros países y regiones devolviera con creces estos beneficios, legándoles los productos de sus inteligencias, enseñándoles las bondades de cultivos que desconocían como de procedimiento en las industrias que antes no tuvieron.

En este aspecto, se nos mostraba el conferenciante, con un patriotismo razonado, reivindicador de fueros, volando por prestigios justamente adquiridos que han sido hollados por esa afirmación de que los hijos de nuestro país no fueron á otras tierras que á poseer, á recoger, á acaparar, sin dejar á cambio de riquezas obtenidas otras como las que realmente los lejanaron á generaciones que se sucedieron.

Y cuando paramos mientes en ese apoyo regateado á los hombres de ciencia, y falta de importancia dada por los productores á sus obras, que no consideran como fuerza productora de riqueza, como así lo conceptuaba cierto economista inglés; cuando leo en artículos de algunas revistas y periódicos, como en trabajos de economistas, juicios que acusan una cierta opinión desfavorable recogida en determinadas regiones, contraria á los intereses de la Agricultura, de la industria y del trabajo, de nuestras regiones castellanas, me doy perfecta cuenta de la trascendencia de estos otros juicios que con desinteresado amor se sostienen aún en actos como este que tienden á contrarrestar los efectos de una acción que felizmente se crea.

Por ello, si considerada en un agente técnico la conferencia tuvo el valor de una lección de cátedra, especialísima, doctrinal, abarcando puntos de vista tan complejos de la Economía política como los que en ella se comprendieron, en el que señalamos tuvo el aprecio que le comunicará el amor demostrado á la patria grande como el triunfo de los intereses de pedazo de nuestro suelo digno de protección en todos momentos.

Y al alejarnos del terreno de la reseña, volvamos á él dejando en el uso de la palabra al Sr. Maés con la publicación de su conferencia, que ha de tener cabida en las columnas del siguiente número.

E. DE OBREGÓN.

Información religiosa.

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, cantada la Hora de Tercia y Visperas á las tres de la tarde.

El jueves á las cinco de la tarde en la iglesia de San Juan de Rabanera, se practica el ejercicio devoto de la «Hora Santa» con exposición del «Santísimo Sacramento», rezándose la Estación el Santo Rosario y Letanía lauretana; Motetes cantados con Harmonium y Meditación, terminando los

Cultos con el cántico «Amante Jesús mío», divina bendición y reserva.

En la iglesia parroquial de Santa María la Mayor todas las tardes á las cinco y media se practica el devoto ejercicio de la «Visita diaria al Santísimo Sacramento», no habiendo exposición en otro Templo de la Ciudad.

El Porvenir Castellano no pertenece al pequeño "trust" de periódicos locales.

DON JOSÉ MORALES ESTERAS

El sábado último falleció en esta capital el Sr. D. José Morales Esteras, víctima de larga y pertinaz dolencia.

La muerte del Sr. Morales Esteras nos ha producido sincero pesar porque nosotros que contendimos con él justamente en recientes polémicas de Prensa, siempre creímos que fué un hombre bondadoso.

Desde muy joven mostró el señor Morales sus aficiones á la política y figuró al lado de los elementos de Castelar, adhiriéndose más tarde por afinidad y por amistad á la política del Sr. Canalejas.

Desempeñó, con acierto y con prestigio los cargos de concejal y alcalde de la capital y más tarde el de diputado provincial, siendo en la actualidad vicepresidente de la comisión provincial.

Cuando el Sr. Morales era Alcalde de Soria, se verificó la inauguración de la subida de agua del Duero para abastecer la población y á aquél acto asistió el Sr. Canalejas y bendijo la primera piedra el entonces obispo de Osma Sr. García Escudero.

Fuó también el Sr. Morales presidente de la extinguida Junta de Defensa provincial y siempre llevó á todas partes un buen deseo y una voluntad dispuesto para todo lo digno y lo honrado.

Como periodista escribió en diferentes publicaciones y dirigió recientemente el *Heraldo de Soria* órgano de los liberales de la provincia.

Ayer se verificó su entierro que constituyó una gran manifestación de duelo. Presidieron el duelo el señor gobernador civil, el alcalde de la capital, el vicepresidente de la Diputación y los individuos de la familia D. Cosme García, D. Antonio de Marco, D. Sixto Morales y otros.

Las cintas que pendían del féretro, sobre el cual iban dos severas coronas, las tomaron representaciones de la Sociedad de Obreros de donde fué presidente el Sr. Morales y de otras entidades.

De todas veras acompañamos en su pena á la desconsolada viuda y demás familia y deseamos descanso eterno al alma del finado.

Provincianas

Ecos de los pueblos.

(De nuestros corresponsales).

Función teatral.

SERÓN.—El día 7 del actual, fueron admirablemente representadas por los jóvenes y aventajados estudiantes de la misma bajo la dirección de D. Domingo Novo, Farmacéutico; D. Victoriano y Gregorio Martínez, D. Aurelio y Jacinto de Diego y D. Vicente y Angel Martínez, las hermosas obras «Parada y Fonda» original de Vital Aza; «Huelga de Esposas», original de Julián Morúa y por último «El mejor premio», de D. Ventura Mayorga.

Durante las dos horas y media hicieron las delicias del numeroso público que escuchó regocijado los innumerables, bonitos é ingeniosos chistes de dichas obras, que rivalizando en gracia y donaire supieron exponer las mencionadas obras dichos jóvenes, quienes de seguir por ese camino podrían figurar entre los buenos actores de nuestro teatro. El producto de la taquilla ha sido destinado por ellos dando un hermoso ejemplo de desinterés y de patriotismo á aumentar la suscripción nacional en favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Marrue-

cos. Reciban tan simpáticos jóvenes mil parabienes por este su hermoso rasgo de caridad que el Señor les premiará superabundantemente y sirva de estímulo al éxito obtenido para repetir esas fiestas que tanto contribuyen al progreso de la cultura y moralidad de los pueblos.

EL CORRESPONSAL

Noticias

La corta de leñas en el monte «Robledillo».—Un poco alarmados ante la calificación de grave que un periódico local da á la denuncia que en relación con aprovechamientos forestales le ha hecho desde Madrid, y amparándose en el anónimo «Un amigo de los árboles» dimos ayer encargo á uno de nuestros redactores para que se trasladase al dicho monte «Robledillo» y apreciara de visu lo ocurrido.

Nuestro compañero ha estado en el sitio de la corta de leñas, y después de una detenida información de los hechos é inspección del terreno resulta lo siguiente:

Que el monte «Robledillo» es, por su extensión superficial y masa arbórea, uno de los más insignificantes á cargo del Distrito forestal de la provincia; que en ese monte se verifica actualmente un aprovechamiento de 100 estereos de leñas menudas, tasados en 200 pesetas, aprovechamiento verdaderamente insignificante también; y que si en ese aprovechamiento, el rematante hubiese cometido alguna pequeña extralimitación que habría que verla colocándola en la platina del microscopio, la jefatura de Montes se encargaría de castigarla.

Nuestro compañero, muy seguro de la verdad, califica lo ocurrido en «Robledillo» de una cuestión sin importancia ninguna, que nunca, como en este caso podría denominarse «parto del monte».

Y del parto ha salido un ratón raquítico y desmedrado.

Y estamos del todo conformes con el comentario que el periódico aludido pone á su comunicante, toda vez que ese del anónimo es un sistema cobarde é innober que nunca emplean las personas decentes.

Después de haber pasado dos días en esta capital, hoy ha regresado á la villa de Agreda el diputado provincial por aquel distrito nuestro querido amigo D. Anastasio Vitoria.

Ha llegado á Zaragoza nuestro muy querido amigo y colaborador D. Gregorio Ramos Matute.

El sábado último después de haber pasado las fiestas de Navidad entre sus padres, salió para Madrid el simpático y aprovechado alumno de 5.º año de la Escuela de Veterinaria de Madrid D. Victor Arciniega.

—Así mismo salió para Valladolid su hermano Conrado estudiante de primer año de Medicina.

Eléctrica de Soria.

Según circular que la empresa ha remitido á sus clientes, desde esta fecha, las lámparas de diez bujías que pagaban 2'50 mensuales, se cobrarán á 2 pesetas.

Algunos señores, socios del popular casino La Amistad, están recogiendo firmas para presentar á la Junta de dicha sociedad una instancia al objeto de que se estudie la forma de poder construir un teatro contando con el Cuadro artístico que al efecto se constituiría.

Aplaudimos la idea.

Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria.

Ayer celebró Junta general esta simpática y conveniente Sociedad. El Presidente saliente señor Lacalle, leyó una discreta memoria. Después y mediante votación, fué elegida la siguiente Junta Directiva.

Presidente, D. Pedro Villanueva Palacios; Vice primero, D. Arsenio Vallejo Manrique, Idem segundo, D. Manuel Logroño Ubi; Tesorero, D. Francisco Modrego Muñoz; Contador, D. Vicente Ruiz Hernández; Vocales D. Cirilo Sanz Moreno y D. Higinio Hernández Carnicero, y Bibliotecario, D. Francisco Chamarro Llorente.

Algunos de los individuos elegidos tomaron en seguida posesión de sus cargos y quedó nombrada la Comisión examinadora de cuentas.

El jueves último se reunieron en el domicilio de nuestro distinguido amigo D. Vicente Tejero, los señores que componen la Junta directiva de la Asociación de Caridad y de la Cocina Económica.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la conveniencia de refundir en una sola, ambas Asociaciones benéficas. El asunto quedó pendiente de un más detenido estudio que será sometido en todo caso á una Asamblea general á la que asistiesen los suscriptores de una y otra y con su criterio y el del Consejo Supremo de la Asociación de Caridad poder resolver en definitiva.

D. Eduardo García C. Ballenilla, ha hecho entrega á la Asociación de Caridad de 20 objetos que correspondieron en la rifa por él organizada á los señores Gobernador civil de la provincia y Alcalde de la capital y que las mencionadas autoridades donaron á aquella benéfica institución.

Los 20 objetos fueron comprados en 5 pesetas por el Tesorero de dicha Asociación D. Epifanio Ridruejo, con la conformidad de sus compañeros de Junta y de los que componen la de la Cocina Económica.

En la Alcaldía.—El alcalde Sr. Giménez ha convocado hoy en su despacho á los directores de los periódicos locales para saludarles y ofrecerles desde su cargo para cuanto pueda ser de beneficio público.

El deseo del Sr. Giménez es el de

dar publicidad á todos sus actos y, á tal efecto, ha dicho que las puertas del Ayuntamiento estarán siempre abiertas á la información periodística.

Ha pedido también el nuevo alcalde de la cooperación de la Prensa local para corregir cuantas deficiencias se puedan notar en los servicios.

Los periodistas, reconocidos, han correspondido al saludo del Sr. Alcalde y han ofrecido su concurso para todos los asuntos de interés local.

El Sr. D. Fernando del Río, Interventor de Hacienda de esta provincia nos participa por atento besalamauo haber tomado posesión de su cargo en el que se nos ofrece. Agradecemos la atención y cuenta el señor del Río con nuestra reciprocidad.

Han fallecido en esta capital la señorita Vicenta Rodrigo, de 19 años y una niña de nuestro buen amigo don Román Altar.

Acompañamos en el sentimiento á sus familias.

El sábado celebró sesión el Ayuntamiento en la que se procedió al nombramiento de comisiones. La forma en que se han hecho esos nombramientos han disgustado á bastantes concejales.

Según nuestras noticias el nuevo Ayuntamiento no empieza bien para establecer entre todos los ediles relaciones cordiales y de armonía.

Pero de ello nos ocuparemos con más extensión el jueves.

Esta tarde es esperado el candidato «encasillado» á la Diputación á Cortes por Agreda, antiguo redactor de *Heraldo de Madrid* donde hizo popular su pseudónimo de *Licenciado Vidrieras*, el Sr. D. José Luis Castillejo.

Se nos dice por autorizado conducto que la Inspección de Hacienda de la provincia girará visita á los pueblos con el fin de comprobar las bajas presentadas en la Administración y las matrículas de la contribución industrial, del actual año.

De desear sería, en evitación de contingencias desagradables, como es la formación de expedientes é imposiciones de multas que los contribuyentes de la provincia se pusieran en condiciones de legalidad.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Ladislao de Diego, médico de Serón.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio inserto en cuarta plana titulado Lam-pó.

La Económica Numantina.—Ayer á las cuatro y media celebró Junta general la Diputación provincial, la mencionada entidad. El censor Sr. Posada leyó una notable memoria que publicaremos íntegra.

Fueron reeligidos en sus cargos de presidente, tesorero y secretario, respectivamente, los señores Granados Iniguez y las Heras.

Indiscutiblemente la imprenta que más produce es ésta.

Los industriales deben encargar sus impresos á esta casa porque además de la economía de precios, se encontrarán con una impresión esmerada en los trabajos que se nos confíen.

Tarifa de anuncios.

Desde 1.º de Enero próximo comenzará á regir en este bisemanario la siguiente:

En 1.ª plana	
Linea cuerpo 8	0'10 pesetas.
Idem idem 10	0'15 »
Idem idem 12	0'20 »
En 2.ª ó 3.ª plana	
Linea cuerpo 8	0'05 pesetas.
Idem idem 10	0'10 »
Idem idem 12	0'15 »
En 4.ª plana	

Publicaremos cuantos anuncios se nos envíen debiendo tener muy en cuenta el anunciante que cuanto mayor sea el número de inserciones más rebaja encontrará en el importe del mismo.

Imp. de M. Reglero y Hnos.

y más moralidad práctica. Por esto todo el mundo está disgustado el que salido de la oscuridad escaló los primeros puestos del poder, el escritor, el que cobra del presupuesto, el comerciante, el propietario, el artista y el pobre, nadie está contento con su suerte, ni sabe lo que quiere, ni para que lo quiere. La causa de ese dolor universal radica en los malos hábitos morales, y en las costumbres relajadas.

No es ocioso manifestar la gran influencia que tuvo el catolicismo en las clases trabajadoras; cuando queremos referirnos á una cosa determinada, por ejemplo una institución á un ramo especial del saber humano, ó á la existencia de determinadas personas ó Corporaciones, tenemos que remontarnos necesariamente á la historia, á esa maestra de la vida, que tan diversos hechos trae en sus páginas y que tanto nos enseñan. Un concienzudo escritor, (que hablando en tésis general, de los beneficios que la iglesia ha prestado á la agricultura, á la

industria y al comercio), nos prueba patentemente que los primeros auxilios prestados á los obreros se deben á la influencia que la religión del Gólgota trajo á las clases sociales. Por más que nos apartemos un momento del principal objeto que tratamos: no queremos omitir los brillantes párrafos; que el Sr. Melguizo nos refiere.

«Todos sabemos que entre los romanos, como entre los griegos y los persas, las riquezas estaban monopolizadas entre unos pocos, que constituidos en tiranos de los más, las manejan á su placer, y hacían servir á los usos más depravados: nadie ignora que la prosperidad, de las naciones, el esplendor del comercio, la industria y la agricultura, y la grande consideración de los pueblos no consiste en que numerosas heredades y pingües riquezas estén acumuladas en las manos de alguunos; sino por el contrario esta prosperidad, este esplendor y esta consideración las consiguen las naciones en una distribución equitativa entre todos sus indivi-

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio y cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco As-
turiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

HERNIAS Y DEFORMIDADES

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopé-
dico, con sucursal en Va-
lladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 22, pral., comunica a to-
dos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas,
con predilección en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses,
para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada.

Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención
segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como
lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espi-
nazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas
y de los pies. Fajas Ventrals contra la obesidad y descenso
de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales

Sección especial de bragueros, precios económicos.
Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.

Almacén de Coloniales de Llorente Hermanos.

FABRICA DE JABONES y lejías líquidas

la mejor de todas para el lavado y saneamiento de la ropa en frío

Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, té, licoras, dulces, garbanzos, y
demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados, fines y
escabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente a este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Probad los chocolates "Llorente" marca El León.



Lejía líquida a veinte céntimos litro

Nota. Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa
Ganaráis en clase y precio. No os dejéis engañar.

Despecho: Canalejas, 21 Sucursal: Plaza de Acaña, 15
Almacén: ESTUDIOS, 2.

SORIA

Se rebajan los derechos de consumos a todo el que compre para fuera de
la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

Se facilitan pasajes para América.

Café Obrero.—Instalado en lo más céntrico de la
población con las comodidades ne-
cesarias.—Espaciosos é higiénicos locales nuevos.

CONVIENE, para tener fuerzas, tonificarse con el rico café que
se sirve en este establecimiento.

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAIS.

MESA DE BILLAR.—Tueste diario.—¿Alegria? Una copita
de los excelentes licores y conseguida.

Mateo Martínez Canalejas, 45,
SORIA

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

Clinica médico-quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

VINUESA (Soria).

externo de los hospitales de Madrid; miembro titular de
varios Congresos.—Especialidad en cirugía general
y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones a domicilio.—Gratis a los pobres
Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

DISPONIBLE

Tarifa de anuncios.

Desde 1.º de Enero próximo co-
mencará a regir en este bisemana-
rio la siguiente:

En 1.ª plana

Linea cuerpo 8 0'10 pesetas.
Idem idem 10 0'15 »
Idem idem 12 0'20 »

En 2.ª ó 3.ª plana

Linea cuerpo 8 0'05 pesetas.
Idem idem 10 0'10 »
Idem idem 12 0'15 »

En 4.ª plana

Publicaremos cuantos anuncios
se nos envíen debiendo tener muy
en cuenta el anunciante que quan-
to mayor sea el número de inser-
ciones más rebaja encontrará en el
importe del mismo.

FABRICA DE HARINAS
DE LA
ELÉCTRICA DE SORIA

Habiendo terminado importantes
mejoras por aumento de maquinaria,
con arreglo a la última palabra en lo
que esta industria exige, se ha empe-
zado a trabajar en inmejorables con-
diciones para los clientes, pues se
moliura desde una fanega en adelan-
te al precio de 0,60 pesetas fanega
siendo garantía é el mejor resultado
el estar al frente de la elaboración el
competentísimo maestro molinero

francés D. Félix Donadieu conocido
ya por nuestros clientes; y para co-
nocimiento de los mismos insertamos
este anuncio por ser muchos los que
así nos lo tienen rogado, para no tener
que perder tiempo esperando turno.

De modo que dense por enterados
de las grandes ventajas y esmeradí-
ma elaboración que podrán compro-
bar con su resultado.

Compra venta permanente de gra-
nos de todas clases, harinas y pien-
sos.

Soria 1.º de Enero de 1914.

El Porvenir Castellano

El de mayor
circulación
de Soria

Defensor de
los intereses
de Soria y
su provincia

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.—Cinco pesetas año
Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta.

EL MEJOR PERIÓDICO PARA TODOS

iLampó!

Nuevo producto para la limpieza y
saneamiento de la ropa.
No es una lejía.
No es tampoco un jabón.

No quema la ropa ni las manos; disuel-
ve perfectamente la grasa y deja la ro-
pa mejor que cualquiera de los sistemas
conocidos.

iLampó!

Lampó es sumamente económico, y quien lo usa una sola
vez no vuelve a pedir otro producto similar, puesto
que ninguno existe que pueda igualarle en resultados ¡Lampó!

De venta en Soria.. Llorente Hermanos.

» en Almenar.. Julio Pérez.

» en Vinuesa.. Anselmo Castejón.

» en Garray.... Gregorio García.

iLampó!

100 esquelas clase superior, 5 ptas.

100 idem (relieve crespón) 9 ptas.

100 recordatorios (surtidos) 4 ptas.

OBRAS REVISTAS Y FOLLETOS

LOS INDUSTRIALES, están convencidos de
que servimos bien.

LOS INDUSTRIALES, encargan sus impre-
sas a esta casa.

TALERES: PLAZA DE AGUIRRE, NUM. 2.—Redac-
ción y Administración de "El Porvenir".

duos de lo que sirven para las necesi-
dades de la vida, y para la comodidad
de los asociados. Roma, después de
haber despojado a todos los pueblos
de sus privilegios, después de haber
arrebatao con la punta de la espada
de sus guerreros el suelo y las propie-
dades a los vencidos; no contenta
con privarles de sus derechos y me-
noscar su dignidad; haciéndolos
servir sin distinción de sexo, edad,
condición ó estado a su lujo, arrebató
su territorio, y lo repartió en pequeñas
proporciones entre sus soldados, a
título de recompensas militares, re-
servándose ella ó restante como do-
minio militar, para arrendarlo ya por
tiempo limitado, que solía ser a cinco
años, bien a perpetuidad, mediante
cierto canon, que formaba uno de los
más pingües recursos del tesoro pú-
blico. El repartimiento se hacía según
la condición de los individuos, y así
resultaba que los patricios se apode-
raban de la mejor parte, que procura-
ban con todo esmero y diligencia
acrecentar y conservar; para conseguirlo

por el hábito ó la esclavitud del lujo
en unos, por la falta de una buena
educación en otros, apagándose así
el sentimiento «a lo bello y a lo justo»
principalmente en las capas inferiores
cuyo fondo reconocido por la elocuen-
cia y la literatura popular contempo-
ráneas han hecho germinar en él de-
letereas semillas. ¡Solo la paz y la
concordia interiores pueden devolver
a las sociedades el equilibrio estable
que han perdido, a causa de estar
harto trabajadas por la fuerza bruta!

Está escrito: no es peregrino vya-
mos algunas naciones agitarse por
nuevas crisis obreras, ni por nuevos
conflictos, ni por nuevas perturbacio-
nes, ni por nuevas desgracias ó cala-
midades; pues lo que les hace falta es
el elemento moralidad, religión, ó lo
que se llama norma de las buenas so-
ciedades, de cuya robustez dependen
la civilización y el bienestar común;
lo que les hace falta es una fé firme,
que afiance la armonía constante en-
tre el derecho y el deber; lo que les
hace falta es menos moralidad teórica